

# 身份证将可异地换证补证挂失

已部署苏皖等10省市开展异地受理一对一点 2017年7月在全国实施



便民 新华社发 朱慧卿 作

为方便长期离开常住户口所在地的群众就近办理居民身份证,同时创造更加安全的居民身份证社会应用环境,经中央全面深化改革领导小组第十五次会议审议通过,日前,公安部印发《关于建立居民身份证异地受理挂失申报和丢失招领制度的意见》。

意见指出,建立居民身份证异地受理、挂失申

报和丢失招领制度,是一项实实在在的便民利民服务举措,事关广大人民群众切身利益,事关国家治理体系和治理能力现代化。要充分考虑各地人口集聚和服务管理工作实际情况,分步实施,有序推进;要发挥公安机关人口服务管理信息化优势,让信息多跑路、让群众少跑腿;要严密操作规程,严把身份核验关,确保公民个人信息安全。

意见明确,离开常住户口所在地到其他省(自治区、直辖市)合法稳定就业、就学、居住的公民,本人到居住地公安机关居民身份证异地受理点申请换领、补领居民身份证,申请换领的交验居民身份证,申请补领的交验居民户口簿或居住证,凭领证回执到异地受理点领取证件。对难以确认身份和不良信用记录人员,不予受理异地办理申请。

意见要求,全国公安机关户籍派出所、办证大厅受理公民居民身份证挂失申报,加快建立居民身份证挂失申报信息系统,为社会各用证部门和单位提供居民身份证挂失信息核查服务。全国公安派出所、户政办证大厅设立居民身份证丢失招领窗口,接收、发还群众捡拾到的丢失居民身份证,建立全国捡拾居民身份证信息库,为丢失居民身份证的群众提供查询服务。

## 答问:

### 哪些情形不予受理异地办理

哪些情况不予受理异地办理?如遇身份证丢失、被盗如何挂失申报?急需用时怎么办?针对公众普遍关注的问题,公安部副部长黄明接受了记者采访。

问:哪些情形不予受理异地办理?为什么作出这样的规定?

答:公民身份信息是一项重要的国家基础信息,也是社会信用体系建设的重要基础。由于异地受理改变了现行办理流程,为防止冒领、骗领居民身份证问题的发生,确保居民身份证信息准确、安全,保护公民合法权益,维护社会管理秩序,意见明确了实行居民身份证换领、补领异地受理,同时明确以下两种不予受理异地办理申请的情形:一是因相貌特征发生较大变化、且居民身份证未登记指纹信息难以确认身份的;二是有不良信用记录的,包括伪造、变造、买卖、冒领、骗领、冒用居民户口簿、身份证、护照、驾驶证和买卖、使用假证的人员,以及国家信用信息共享交换平台推送的不良信用记录人员。对于以上情形,仍需回户籍地申请办理。

问:公民如遇身份证丢失、被盗如何挂失申报?急需用时怎么办?

答:日常生活中,难免出现身份证不慎丢失等意外情况,为防止丢失、被盗居民身份证流散社会,甚至被不法分子冒用,意见要求建立挂失申报和丢失招领制度。今后,公民如遇身份证丢失、被盗,在户籍地的,可持居民户口簿到当地公

安机关申报挂失并办理补领手续;离开户籍地的,可到就近的户籍派出所或者办证大厅申报挂失,符合异地受理条件的,可在异地受理点办理补领手续。挂失申报由本人提出申请,并填写《居民身份证挂失申报登记表》。公民还可通过全国捡拾居民身份证信息库,查询丢失身份证的相关信息。

意见还明确,对因丢失、被盗或忘记携带居民身份证急需登机、乘火车、住旅馆人员,机场、火车站派出所和旅馆辖区派出所通过查询全国人口信息系统核准身份,及时为其开具临时身份证明,用于当次乘机、乘火车和入住旅馆。

问:何时全面实施居民身份证异地受理等制度?

答:目前,公安部已确定了实施“三项制度”的时间表和路线图,总的考虑是分“三步走”:从今年7月开始到明年6月,天津与河南、江苏与安徽、浙江与江西、重庆与四川、湖北与湖南10省市开展异地受理一对一点;建设居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领系统,加载居民身份证挂失信息,逐步向社会各部门提供核查服务;组织实施居民身份证丢失招领工作。2016年7月到2017年6月,在全国大中城市和有条件的县(市)逐步开展异地受理。2017年7月,在全国各地全面实施“三项制度”。目前,10个试点省市已完成有关系统升级,正按照公安部要求,抓紧制定并向社会公布试点方案,进一步做好系统对接和信息流转,全流程、全环节地开展一对一点工作。

第三步,居住地公安机关接到经审核签发的制证信息后,在法定时限内完成制作与核验发放,申请人凭领证回执到受理点领取证件。换领证件的,领取新证时应当交回原证。

此外,异地受理不增加制证周期和任何收费。依照居民身份证法规定,公安机关自公民提交申请之日起60日内发放居民身份证,有条件的地方可以根据实际情况缩短制证周期。异地受理与户籍地受理一样,群众都只需缴纳证件工本费,没有其他任何费用。有效期满换领居民身份证的,证件工本费20元,损坏换领、丢失补领的,证件工本费40元。

据新华社

## 身家30亿上市公司老板猝死 年仅43岁

据《南方都市报》报道 公司经营蒸蒸日上、股价连续涨停身家达30亿,自己意气风发登上胡润富豪榜……正是人生的高峰,命运捉弄,43岁的金莱特董事长田畴却溘然离世。

11日晚间,位于广东江门棠下的金莱特发出公告:公司11月11日收到公司董事长、总经理田畴先生家属的通知,田畴先生于2015年11月10日晚因病抢救无效不幸逝世。

记者从本地一位接近金莱特人士的证券界人士了解到,田畴的去世让江门资本业内人士大为震动,突发的心肌梗塞让这位年仅43岁的企业家告别人世。

“我印象中他(田畴)对身体还是很注意的,还请人帮种菜自家吃,非常讲究健康。”上述券商人士表示,“田畴是老师出身,后来又去了北大EMBA,是一位非常有常识、有儒雅气质的企业家。”

董事长去世,金莱特也迅速做出反应,经公司董事会审议通过,在选举新任董事长、总经理之前,由公司另一实际控制人蒋小荣(田畴妻子),代为履行公司总经理职责,由公司董事、副总经理孙莹履行公司董事长职责。同时蒋小荣也被提名为新的董事候选人。

## 从南京长江大桥跳江 江苏一高校副院长失踪

星报综合报道 据江苏第二师范学院官方微博消息,11月10日下午3时40分左右,该院副院长王家军在南京长江大桥跳江失踪。

当天下午4时,该院接到南京市水上公安分局下关派出所告知:下午3时40分左右,有人在长江大桥跳江失踪。经对现场遗留公文包确认,跳江者为该院副院长王家军。

据江苏第二师范学院官微介绍,王家军,男,1969年9月生,江苏响水人。2007年6月至2010年6月援藏。近几年来,王家军饱受心脏病困扰,长期服药,精神状态不佳。

公开资料显示,2014年6月,王家军被任命为江苏第二师范学院、江苏省教育科学研究院副院长,试用期1年。在该校官网对校领导的介绍中显示,王家军为副院长、党委委员,分管财务处、资产与设备管理处、图书馆,联系教育科学学院。

在该校“王家军跳江失踪”的微博评论中,记者看到,其不少同事对此事感到十分震惊,并表示他是“一生清苦,一心为公,才貌双全的好领导”。

## 检察官与女同学开房 调查称“和衣而睡”

据《新京报》报道 黑龙江绥化庆安县人民检察院公诉科副科长韩森,近日被举报与异性宾馆开房。11月12日下午,记者从庆安县人民检察院获悉,经调查认定,韩森与女同学在宾馆“合衣同床而睡,没有发生男女关系”,已对韩森作出行政撤职处分。

庆安县人民检察院于昨日对韩森作出行政撤职处分,同时下发《处分决定书》。

《决定书》显示,调查后认定,今年7月17日(星期五)下午,韩森到哈尔滨接外省女同学蔺某某。晚6点接到人,晚9点14分返回庆安当地某宾馆。两人一前一后进入宾馆大厅,韩森到前台取房卡,随后两人进8411房间,房间内是一张大床。

《决定书》称,二人进入房间后坐在一张床上开始聊天。韩森要回单位住,蔺某某见韩森疲惫就没让走,二人合衣同床而睡,没有发生男女关系。至第二天(星期六)早上6点多,韩森因单位加班才离开宾馆。

此前,举报人称当晚108元的房费非韩森本人支付。《决定书》披露,房费实际由韩森在庆安县公安局治安大队工作的朋友李某锋结算。

## 链接:

### 身份证异地受理流程解析

12日,公安部就居民身份证异地受理的流程进行了详解,简单来说就是“居住地受理——户籍地签发——居住地制作和发放证件”。

离开户籍地的群众异地申请换领、补领居民身份证,有以下步骤:

第一步,本人到居住地公安机关居民身份证异地受理点申请,填写《居民身份证异地受理登记表》,缴纳证件工本费。其中,申请换领的交验居民身份证,申请补领的交验居民户口簿或居住证。

第二步,异地受理点受理居民身份证换领、补领申请后,及时将受理信息传送至申请人户籍地公安机关,户籍地县级公安机关及时审核签发。